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HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
des Abg. Lenders (FDP) vom 02.09.2016
betreffend Landesliegenschaften mit Eignung fiir den Wohnungsbau

und

Antwort
des Ministers der Finanzen

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1. Welche Liegenschaften hat das Land im Eigentum, die fiir eine Wohnbebauung geeignet sind

(aufgegliedert nach Landkreisen, Stidten und Gemeinden)?

Die Landesregierung priift bei der Verwertung entbehrlicher Flachen laufend auch deren
Nachnutzung zu Wohnzwecken. In der Vergangenheit konnten so bereits zahlreiche Lie-
genschaften identifiziert und hinsichtlich ihrer baurechtlichen Moglichkeiten gepriift wer-
den. In der Folge wurden zahlreiche Gespriche mit den zustindigen Behérden, Woh-
nungsbaugesellschaften und potentiellen Investoren gefiihrt.

So wurde bereits zwischen 2001 und 2008 das ehemalige Bereitschaftspolizeigelinde in
Kassel gemeinsam mit der Stadt und zwei gemeinniitzigen Wohnungsbaugesellschaften zu
einem gemischten Baugebiet mit iiberwiegender Wohnnutzung konvertiert.

In 2012 kam eine Einigung mit der Stadt Konigstein zur Aufstellung eines Bebauungs-
plans fiir das ehemalige Volksbildungsheim in Konigstein-Falkenstein zustande. Der Be-
bauungsplan, der eine kiinftige Wohnnutzung (Villenbebauung) vorsieht, ist mittlerweile
rechtskriftig, die Ausbietung der Liegenschaft ist derzeit in Vorbereitung.

Durch eine Baulandumlegung in Frankfurt, Am Ohlenstiick (ehem. Sauacker), wurde
dem Land ein Grundstiick zugeteilt, das Platz fiir zwei Doppelhaushilften bietet und des-
sen Ausbietung zur Zeit ebenfalls vorbereitet wird.

Die mittlerweile von der Johann Wolfgang Goethe-Universitidt Frankfurt am Main nicht
mehr genutzte denkmalgeschiitzte Liegenschaft in Frankfurt, SiesmayerstraBe 70-72, ist
bauplanungsrechtlich als Gemeinbedarfsfliche "Sondergebiet fiir Hochschule und For-
schung" ausgewiesen. Fiir eine Entwicklung des Areals mit dem Schwerpunkt Wohnen
ist eine Anderung des vorhandenen Baurechts erforderlich. Am 13.06.2016 konnte mit
der Stadt Frankfurt ein Letter of Intent zur weiteren Entwicklung und Verwertung des
Areals geschlossen werden. Dieser sieht fiir Teilflichen auch eine wohnwirtschaftliche
Nutzung vor.

Die Nassauische Heimstéitte (NH) plant derzeit, das ehemalige Gerichtsgebiaude Wiesba-
den, Gerichtsstrae 2, zu Wohnzwecken zu entwickeln. Der Verkauf der Liegenschaft an
die NH soll in Kiirze erfolgen.

In der folgenden Liste werden die weiteren Flichen gelistet, die derzeit entbehrlich und
aufgrund ihrer GroBe und baurechtlichen Perspektive grundsitzlich fiir eine zukiinftige
Wohnbebauung geeignet sind.

Eingegangen am 11. Oktober 2016 - Bearbeitet am 12. Oktober 2016 - Ausgegeben am 17. Oktober 2016
Herstellung: Kanzlei des Hessischen Landtags - Postfach 3240 - 65022 Wiesbaden - www.Hessischer-Landtag.de

Drucksache 19/ 3741

11. 10. 2016



Hessischer Landtag

19. Wahlperiode

Drucksache 19/3741

Landkreis

Stadt/Gemeinde

StraRe

Bemerkungen

Darmstadt (Stadt)

Darmstadt

Siemensstrale; Flur
99; Flurstiick 34/17,
34/23, 34/31

Schwalm-Eder-Kreis

Schwalmstadt

Hessenallee 66, Teil-
fliche Entenfang

Hochtaunuskreis

Usingen

Weilburger StraRe 77

Kreis Hersfeld-Roten-
burg

Rotenburg a.d. Fulda

Weidenberggasse 13

Derzeit Prifung sei-
tens der Kommune,
ob fiur eine KITA ge-
eignet

Kassel (Stadt) Kassel GoethestraRe 41-43
Alexander- Weitzel-
Wetteraukreis Rockenberg Strale/ unbebaute
Teilflache der JVA
2. Auch eine Umnutzung der Biiro- und Sonderimmobilien des Landes fiir Wohnen ist im

Einzelfall moglich. Sofern die baulichen Voraussetzungen vorliegen, bedarf es aber re-
gelmiBig eines langwierigen Verfahrens der Anderung der baurechtlichen Voraussetzun-
gen (Umnutzung bzw. Bauplanungsrechtsinderung) in der Zustdndigkeit der Kommunen.
In der Vergangenheit hat die Landesregierung, nach Riicksprache mit verschiedenen ge-
meinniitzigen Wohnungsbaugesellschaften, auch insoweit Flichen identifiziert, die fiir
eine Wohnnutzung geeignet erscheinen, wobei eine Anderung des Bauplanungsrechts
aber nicht immer erfolgreich war.

Dennoch konnten zahlreiche entbehrlich gewordene Liegenschaften, die zuvor von Lan-
desdienststellen genutzt wurden, im Zuge der VerduBerung einer Wohnnutzung zugefiihrt
werden, so allein in den Jahren 2014 bis 2015 u. a.:

2014

e Rotenburg, Obertor 8, in dem ehemals als Museum genutzten Gebdude sollen nach
der Sanierung 4 Eigentumswohnungen entstehen. Auf dem Restgrundstiick sollen
zwei Hiuser mit je 6 Eigentumswohnungen entstehen.

e Bad Nauheim, Schwalheimer StraBe 13, auf einem mit einer baufilligen Halle be-
bauten Grundstiick sind nach deren Abriss 8 moderne Doppelhaushilften entstanden.

e GieBen, Rodthohl 6, eine denkmalgeschiitzte Villa und ein ehemaliges Klinikgebdude
wurden an die Tirkisch Deutsche Gesundheitsstiftung verkauft. Nach einem Umbau
zu einem modernen Willkommenshaus soll hier studentisches Wohnen ermoglicht
werden.

2015

e  Wiesbaden, Karlstraie 18, die denkmalgeschiitzte, ehemalige Polizeistation in Wies-
badener City-Lage soll in vier Mietwohnungen umgebaut werden.

3. Schliefilich wurden in den letzten Jahren verstirkt landeseigene Liegenschaften, die zu-

vor einer Biironutzung dienten, dem Studentenwerk fiir studentisches Wohnen zur Verfii-
gung gestellt:
Neben der bereits 2007 hierfiir vorgesehenen Liegenschaft Frankfurt, Wiesenhiittenplatz
37, konnten auch die Liegenschaften Wiesbaden, Adolfsallee 49-53 und die Liegenschaf-
ten Friedberg, In der Burg 15 "Feldwebelbau", sowie "Ritterwiese" zur Verfiigung ge-
stellt werden.

2016 wurden im Rahmen einer Verwaltungsvereinbarung rd. 7.100 m? unbebautes
Grundstiick in GieBen, Carl-Franz-StraBe, an die JLU GieBen iibertragen. Auch hier sol-
len Gebaude fiir studentisches Wohnen entstehen.

Wiesbaden, 28. September 2016
Dr. Thomas Schéifer



